

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadeja: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

FECHA CELEBRE.

(Conclusion.)

Renunciamos con gusto á describir el panorama espantoso de sangre y de horrores que presentó París en aquella funesta noche; baste decir, que en ella perecieron casi todos los Gefe del calvinismo incluso el Almirante y crecido número de católicos víctimas de la venganza de un enemigo traidor ó de un emulo pérfido, que aprovechándose de la confusion y del desorden logró envolverle en la proscripcion: el Louvre, la plaza de las Tullerías y muchos otros sitios públicos fueron teatro de escenas repugnantes donde la ferocidad de unos y el odio de todos pudieron hartarse de matanza y de pillage, siendo lo mas abominable el cinismo con que se pretendió calumniar las víctimas y hacerlas detestables al pueblo que presenciaba espantado aquel terrible cuadro, publicando á voces los Duques de Nevers, Montpensier y el de Tavannes «que el Almirante y su secta impía habian fraguado una conspiracion para asesinar al Rey y á toda la real familia, incluso al Rey de Navarra y al Príncipe de Condé; que todos podian exterminar sin escrúpulo á unos traidores que iban á cometer el último atentado, que se habia logrado frustrar por un favor particular de la providencia para con el Monarca piadoso que les mandaba anunciarlo. No temais, pues, decian con resolucion, no temais otra cosa sino perdonar á los enemigos del príncipe y de la patria, y no acabar hasta con la última de esas serpientes pérfidas, que solo pretendian introducirse en nuestro seno para derramar allí el veneno y la muerte.» ¿No bastan estas palabras para probar que la religion no entraba para nada en esta cruel egecucion, y que los homicidas creian obedecer ciegamente á una imperiosa necesidad política previniendo con un gran mal otro mal todavia mayor? ¿Qué falta hacia ningun movil religioso, allí donde el interés de la seguridad del Príncipe y el de la pública tranquilidad se aunaban para aconsejar la perdicion de los supuestos conspiradores; allí donde á estos estímulos se agregaban el interés personal, los celos, el odio y la venganza?

No, en esta calástrofe provocada por la ambicion de una muger, la imprudencia de los Calvinistas y la impetuosidad y ligereza de un Rey sin esperiencia, no debemos ver la religion ni como motivo, ni como consejo, ni como agente, antes bien debemos verla repobando tan desatentado proceder, y economizando sangre y protegiendo á los prescriptos con igual ó mayor solicitud que si fue en fervorosos Católicos, por lo mismo que eran hijos extraviados. El degüello fué, como hemos podido observar primero y principalmente obra de una muger sedienta de dominio, muy indiferente á la religion de los franceses, y que para mantenerse en el poder hubiera hecho correr

cod igual facilidad la sangre de los Católicos que la de los hugonotes, y fué tambien en segundo término obra de un Rey de 22 años, atemorizado y engañado por su indigna Madre, y en estremo prevenido contra unos faccionarios, que diez años habia, le venian haciendo unas guerras encarnizadas, y dos veces habian puesto en peligro su libertad y su vida.

Los gefes que dirigieron la egecucion lo hicieron impulsados evidentemente unos por los motivos políticos que la inspiraban como los Montpensiers, los Nevers y los Tavannes, y otros por el espíritu de venganza como los Guisas. En París los egecutores por las órdenes espresas de la Côte y por la idea de la conspiracion contra la vida del Monarca y de los príncipes; conspiracion supuesta indudablemente; pero verosimil atendidos los hechos anteriores. En las provincias, si es que no hubo orden de la Côte, el pueblo acometió á los hugonotes escitado por el ejemplo de la capital y el rumor de la conjuracion, tanto como por el odio que le inspiraba un partido que largo tiempo hacia venia despedazando las entrañas de la patria. Y si hubo órdenes de esterminio, nada tampoco se puede inferir de esta circunstancia contra la religion católica, antes bien mucha gloria, supuesto que ni en París ni fuera vemos intervenir al clero en otro concepto que para disminuir el número de víctimas, ó salvarlas todas como en Lisieux. Los mismos historiadores calvinistas elogian unánimemente la conducta evangélica del Obispo Juan Heunuyer que tuvo la felicidad de libertar á todos los de su Diócesis. Habiéndole comunicado el gobernador de la Ciudad la supuesta orden de matanza, se opuso á su cumplimiento con la resolucion mas decidida. «Jamás consentiré, dijo, que se cumpla; yo soy el pastor de esta Iglesia y los que se intenta degollar son ovejas mias. Es cierto que están extraviadas; pero pueden volver á entrar en el redil. En todo caso, yo no debo permitir que se derrame su sangre, antes bien el Evangelio me enseña á derramar por ellos hasta la última gota de la mia.» Suspenso el Oficial al ver esta resistencia, le pidió un Certificado que cubriese su responsabilidad ante el Rey. «Os lo daré al instante, contestó el generoso Prelado, yo creo que el Príncipe, cuya religion ha sido sorprendida aprobará mi conducta; pero sea lo que quiera, aquí estoy para responder de todo.» Enterado el Rey de la oposicion del Obispo, quedó muy satisfecho y contento de que no se hubiese cumplimentado la orden que se le atribuí; é hizo este noble proceder tal impresion en los sectarios de aquel país, que casi todos ellos abjuraron sus errores en manos del que apellidaban su salvador y padre. En Nimes, Montpellier, Beaucaire, Lyon y otros muchos puntos los Obispos y religiosos abrieron sus casas y conventos para recibir y defender á los proscriptos, y hubo pueblos y Comandantes de guarnicion que contestaron á la Côte, que ellos eran subditos fieles; pero no verdugos.

Consuelan en verdad estos rasgos de grandeza

de alma al lado de tanta barbarie, y estos son los que forman la parte que corresponde á la religion católica, porque ella sola los inspira. Lo demás no es otra cosa que el resultado de la infame política de una intrigante delectable, y de una reaccion popular fomentada por la venganza de vejaciones anteriores. La culpa no fué esclusiva de los adictos al Rey, fué de ambos partidos; los desórdenes y las calamidades que los religionarios habian hecho llover sobre la Francia y las tres guerras civiles que la habian antes asiado exaltaron los ánimos, endurecieron el carácter, y corrompieron las costumbres haciéndolas crueles.

Nada tuvo pues de extraño que los católicos hicieran á su vez lo que habian visto en los calvinistas y que el mal que de ellos habian recibido lo hicieran recaer sobre sus autores: pueden unos y otros lamentar y detestar el suceso en lo que tiene de horrible pero no pueden echarse en cara.

En vano es que la turba multa de protestantes haya amontonado falsedades sobre falsedades por oscurecer este punto histórico y que Voltaire en su odio infernal al Catolicismo haya inventado la especie de que los cardenales de Birague y de Retz aprobaron la Saint Barthelemy asistiendo al Consejo en que se resolvió en concepto el primero de canceller y el segundo de vocal, y que uno de sus discípulos represente al de Lorena bendiciendo los puñales de los católicos, queriendo sacar tambien un gran argumento de la circunstancia de que se celebrase con un Te Deum y regocijos públicos en Roma la noticia de la matanza de los hugonotes, haciéndose subir el número de muertos á muchos miles, porque todo hombre imparcial comprenderá que no es lógico ni razonable atribuir á la religion y hacerla solidaria de lo que en todo caso seria única y exclusivamente culpa de uno ó algunos de sus individuos, ni los hechos aducidos probarian otra cosa que la aberracion y alejamiento de los mismos del espíritu de caridad y de amor á nuestros hermanos aunque nos sean contrarios, tan repetido en el Evangelio y practicado por nuestro divino salvador, intercediendo por sus implacables enemigos y verdugos. Además, los hechos enunciados tienen una esplicacion tan sencilla como convincente hasta para el hombre mas suspicaz y prevenido.

El Cardenal de Birague era Seglar y casado en 1572 y no obtuvo el capelo hasta fines de 1578 á petición de Enrique 3.º y no parece justo achacar al purpurado lo que muchos años antes fué propio del Cancellor. En cuanto á Alberto de Goudy Mariscal de Retz, Voltaire debió soñarle Cardenal, pues consta que vivió y murió seglar, sin tener otro hermano que Pedro de Goudy Obispo de Paris y promovido al Cardenalato por Sixto 5.º en 1587. El Cardenal de Lorena se hallaba entonces en Roma en el conclave reunido para la eleccion de Gregorio 13 sucesor de S. Pio 5.º que acababa de morir. Respecto á la acusacion formulada contra la santa memoria del Pa-

pa Gregorio '3 ¿qué podremos decir en su defensa, que no ceda en descrédito del Rey que le engañó y del primer Parlamento del Reino que confirmó la mentira? A trescientas leguas del lugar de la catástrofe y sin otros medios de saber la verdad que las comunicaciones oficiales de la Corte en que se le pintaba la Saint Barthelemy como una medida absolutamente justa é indispensable para la salvacion del Rey y del reino cristianísimo ¿qué extraño es que mandara celebrar públicamente y con una Misa solemne de accion de gracias un acontecimiento providencial que libraba á la Francia con el castigo de los culpables de la mayor de las calamidades cual hubiera sido la estincion de la familia real y el establecimiento de la herética república de Ginebra? Y cuando por otra parte, el Parlamento habia acreditado con un decreto formal todos los cargos y la conspiracion atribuida á los hugonotes, ahorcado en estatua al Almirante, y acumulado en su sentencia cuando se pudo discurrir para infamar su memoria, y cuando el Sumo Pontífice sabia que los religionarios estaban siempre con las armas en la mano dispuestos á despedazar á su patria ¿tiene algo de particular que creyesen las relaciones históricas que lo hicieron los interesados en ocultarle la verdad? No ciertamente, y así se vió que tan luego como el tiempo y otros informes le dieron á conocer la realidad, su carácter dulce y compasivo no pudo menos de hacerle mirar con horror la efusion de sangre, derramando lágrimas amargas por los inocentes envueltos en la proscripción de los culpables y por el destino eterno de los mismos, muertos muy probablemente en la impenitencia. Gregorio '3 deploró como buen Pastor el mal cometido; pero apareció como hombre político toda la trascendencia de este inmenso acontecimiento precursor de la Liga.

Terminaremos por hoy nuestra tarea encaminada á defender á la Iglesia Católica de la nota de intolerante con las personas aunque lo sea con el error, y véase ya á qué quedan reducidas las lamentaciones y alharajas de los hereges é incrédulos de estos tres siglos con motivo de la Saint Barthelemy. Hemos espuesto los hechos con alguna estencion y con toda imparcialidad para que toda alma recta descubra en ellos el objeto á que se dirigian, y se convenza de que una falsa política, y nó la religion, fué el principio y el móvil de aquella medida. La verdad, la verdad sola será siempre la defensa de una Iglesia que no tiene nada que echarse en cara, ni que rechazar otros tiros que los de la ignorancia y la calumnia. Si los protestantes quieren quejarse, hánganlo enhorabuena del proceder artificioso de una Reina que solo atendía á su perpetuidad en el mando, y que hubiera sido su mas celosa protectora si ellos la hubiesen prometido su apoyo; no lo hicieron al contrario, combatieron y pusieron en peligro su gobierno, y esa fué su desgracia. La religion católica no podia influir en las determinaciones de quien se puede decir que la desconocía ó no la profesaba, y si alguna vez la invocó debió ser para profanarla, subordinándola á sus interesadas miras.

Por lo demás, dice Feller, esa mortandad de unos 1500 á 2000 súbditos y no sesenta ni ochenta mil como suponen infundadamente otros, inquietos, peligrosos y temidos, aunque indodablemente muy vituperable en sí misma, pierde mucho de su gravedad si se compara con las sangrientas y prolongadas ejecuciones decretadas á sangre fría contra los católicos por la reina Isabel, Eduardo VI, Jacobo I y otros protestantes contra los cuales nadie clama, y á quienes se admira afectadamente por su ilustracion y tolerancia. Los católicos de Francia consideraban á los hugonotes como enemigos de la religion, de su patria, de su Rey, de sus bienes y de sus leyes, y no es de admirar que apoyados por la Corte se mostra-

ran crueles en 1572; pero en Inglaterra los mas fieles súbditos del gobierno en lo civil fueron tratados como los mayores criminales y en este proceder no cabe disculpa. El falso celo de los filósofos, de esos apóstoles de la tolerancia infinitamente mas intolerante que el mas exaltado católico, se enardece siempre contra estos cuando defienden su fé: los impostores se escusan y toleran recíprocamente; pero si los amigos de la verdad llegan á cometer alguna falta, es ya para ellos un crimen espantoso que con nada puede expiarse.

Ciudadela 6 de Enero de 1872.

Un Católico.

Seccion de Noticias.

De «La Esperanza»:

MANIFIESTO DEL SR. CONDE DE CHAMBORD.

La persistencia de los esfuerzos que se hacen para desnaturalizar mis palabras, mis sentimientos y mis actos, me obligan á formular una protesta que la lealtad manda y el honor me impone.

Estráñanse algunos de haberme visto alejarme de Chambord, cuando me hubiese sido muy dulce prolongar allí mi residencia; y mi resolucion se ha atribuido á un secreto pensamiento de abdicacion.

No tengo que justificar el camino que me he trazado. Compadezco á aquellos que no me han comprendido; pero todas las esperanzas basadas sobre el olvido de mis deberes carecen de fundamento.

Y no abdicaré jamás.

No dejaré atropellar, despues de haberlo conservado intacto durante cuarenta años, el principio monárquico, patrimonio de Francia, última esperanza de su grandeza y de su libeetad.

El cesanismo y la anarquía nos amenazan todavía, porque se busca en las cuestiones personales la salud del país, en lugar de buscarla en los principios.

El error de nuestra época estriba en contar con los espedientes de la política para escapar á los peligros de una crisis social.

Y, sin embargo, Francia, al dia siguiente de nuestros desastres, afirmando en un admirable esfuerzo su fé monárquica, ha probado que no quiere morir.

No debo, se dice, pedir á nuestros valerosos soldados que marchen bajo un nuevo estandarte.

No enarbolo una nueva bandera; no mantengo la de Francia, y abrigo el orgullo de creer que volverá á nuestros ejércitos su antiguo prestigio.

Si la bandera blanca ha experimentado reveses, hay humillaciones que ella no ha conocido jamás.

Yo he dicho que era la reforma; se ha finjido comprender que yo era la reaccion.

Yo no he podido asistir á las amarguras de la Iglesia sin acordarme de las tradiciones de mi patria. Este lenguaje ha sublevado las mas ciegas pasiones.

Por mi inquebrantable fidelidad á mí fé y á mi bandera es el honor de Francia y su glorioso pasado lo que defiendo, es su porvenir lo que preparo.

Cada hora perdida en busca de combinaciones estériles, aprovecha á aquellos que triunfan de nuestras humillaciones.

En derredor del principio nacional de la sucesion monárquica, sin el cual yo no soy nada, con el cual yo puedo todo, ¿dónde estarán nuestras alianzas?

¿Quién dará una fuerte organizacion á nuestro ejército? ¿Quién volverá á nuestra diplomacia su autoridad; á Francia su crédito y su rango?

¿Quién asegurará á las clases trabajadoras el beneficio de la paz, al obrero la dignidad de su vida, los frutos de su trabajo, la seguridad de su vejez?

Yo he repetido muchas veces que estoy dispuesto á hacer todos los sacrificios compatibles con el honor; todas las concesiones que no sean actos de debilidad.

Dios es testigo de que no tengo mas pasion en el corazon que la prosperidad de Francia; no abrigo mas que una ambicion; tener mi parte en la obra de reconstruccion, pero no puede ser la obra exclusiva de un partido, pero que reclama el leal concurso de todos los sacrificios.

Nada quebrantará mis resoluciones; nada abatirá mi paciencia, y nadie, bajo ningun pretexto, podrá obtener de mí que consienta en ser el Rey legítimo de la revolucion.

Enero 25 de 1872.

ENRIQUE.

De «El Restaurador Catalan».

He aquí un proceder que alabamos.

Segun la «Voz del Teide», periódico de Santa Cruz de Tenerife, el gobernador ha multado á «sesenta y siete» ayuntamientos por no haber satisfecho sus adeudos á los maestros de escuela.

Dice «La Crónica de París» que Aldama ha mandado á España dos millones de reales, destinados á sostener la insurreccion de Cuba.

Aldama lo entiende.

Ha sido presa en Mérida una predicadora socialista que inculcaba en las clases bajas las ideas mas disolventes.

Parece que la Internacional no hallando predicadores se vale del bello sexo. Le aconsejamos, que las enseñe primero la lógica.

El Papa lleva en su persona las señales de una verdadera predestinacion, como si la misericordia divina, en atencion á la debilidad de nuestra fé, procurase de este modo designárnoslo. Todos los consejeros que le rodean se admiran de su fuerza y su vigor. Sus ochenta años no son para él una carga pesada, y uno de sus médicos decia no ha mucho: «Desde hace algunos años, estoy asombrado de la longevidad del Papa. A medida que avanza en edad, su salud se robustece. El pulso es lleno, la voz sonora, los movimientos desembarazados, la mirada viva; no hay en él ninguna de esas debilidades que acompañan á la vejez».

Dicen de Florencia que repentinamente ha sufrido una enajenacion mental furiosa el marqués de Gualterio, ministro que fué de la casa de Víctor Manuel.

Dice el «Gaulois» que hay en París actualmente mas de diez mil casas de juego. Y aquel Gobierno, como el nuestro, las consiente. ¡Pobre Francia!

El dia 21 del pasado enero se han cometido en París muchos suicidios originados por quiebras, por amores, por enagenacion ó efectos alcohólicos, de tal manera que no se conoce fecha en que haya habido mas hechos de esa naturaleza. Efectos de la libertad.

Un colega de Barcelona, dice que el primer acto del nuevo ayuntamiento de aquella ciudad será abolir el impuesto de consumos.

¿Y en Tarragona cómo queda aquello de los balcones?

De «El Popular»:

Ayer, dia 4 de Febrero, fué aniversario de la

gloriosa batalla de Tetuan. ¡Qué diferencia de entonces ahora! No queremos hacer comentarios porque se nos caería la pluma de las manos. Baste recordar aquel grande acontecimiento, que es lo que cumple á los españoles, que cesando nuestras discordias políticas se enardecen con los grandes recuerdos de la patria.

Oservase que desde que el Ayuntamiento nuevo ha tomado posesion, se ha suprimido la ante-firma *alcalde popular* por la de *alcalde constitucional*.

¿Qué pretenderá el señor marqués de Sardoal con esta innovacion?

Esos demócratas van enseñando la oreja antes de tiempo.

No eran vanas las sospechas que despertaba la conducta de «El Imparcial» en lo relativo á los últimos sucesos de Barcelona.

Ayer ataca el colega á los que han protestado contra el odioso impuesto de consumos, confirmándose de este modo las aficiones que el señor Gasset le tiene á esta contribucion.

Por Dios, señores cimbrios, no se clareen ustedes.

Dice un periódico que los señores Muñiz, Abascal y Moreno Benitez, son los puntales mas firmes de la situacion.

Así está ella.

Estraña «La Iberia» que en la reunion de Price no hubiera un viva para el general Espartero, ni para D. Amadeo de Saboya.

Esto no debe estrañarse, decia un radical, el duque de la Victoria se ha declasado calamar y el otro sagastino.

¿Qué tal?

El señor Topete, ese desinteresado marino de la España con honra, no solo no rehusa el empleo de contralmirante, sino que pronto le veremos ocupar la dignidad que ha quedado vacante por el fallecimiento del señor Vigodet.

¡Pelillos á la mar y adelante!

Se ha dispuesto no se admitan peticiones que tengan por objeto cambiar años de rebaja por cruces del Mérito militar y vice-versa pasado el 25 de febrero actual, hasta cuya fecha se admiten las reclamaciones de los interesados.

Dice el «Tiempo:»

«Hemos sido decir que el ministro de la Gobernacion desaprueba la conducta del señor Massa y Sanguinetti como Gobernador de Santander.

El señor Massa y Sanguinetti ha venido á explicar la cencerrada dada al prelado, y parece que no ha logrado dejar satisfecho al señor Sagasta.

Si el señor Massa y Sanguinetti no es relevado del puesto, el país considerará cómplice de su desacato á todo el Ministerio.»

Seccion Local.

En cumplimiento de uno de los acuerdos tomados por el nuevo Ayuntamiento en su última sesion, ayer á las doce de la mañana fué esta corporacion á visitar al Sr. Subgobernador de esta isla, á cuyo acto acudieron todos los alcaldes y la mayor parte de los concejales que la constituyen.

Ayer noche á las 8 debía celebrarse sesion.

El baile de trages que dió ayer la sociedad LA POPULAR fué bastante animado y regularmente concurrido, aunque no pudo ser extraño: diñario por no haberse reunido el suficiente número de sócios. El de esta noche promete ser muy lucido y de mucha mayor concurrencia, pues se han reunido ya bastantes suscripciones á la hora en que escribimos esas lineas.

El bando que publicó nuestro Alcalde parece aun no ha hecho el debidó efecto respecto á los muchachos que impiden el paso en la entrada del coliseo de esta ciudad la noche que se dá funcion, pues en el último baile que dió LA POPULAR se vió tan animado como en los anteriores la concurrencia de chiquillos que con sus griterías incomodaban á los Señores Sócios.

«La Linterna Carlista», periódico que se publica en Madrid, ha tenido la amabilidad de remitirnos una hermosa fotografia que representa el salon de sesiones del Congreso, en que se ven en primer lugar los retratos de los Sres. Mantecola, Conde de Orgaz, Nocedal, Cruz Ochoa y otros varios. En los ángulos de la lámina se ven los retratos de D. Carlos de Borbon y todos los individuos de su familia.

Damos las gracias á nuestro colega por la atencion que respecto de nosotros ha demostrado con la remesa de dicho cuadro, el que ha repartido tambien entre sus numerosos suscritores.

De EL ISLEÑO correspondiente al 7 de este mes copiamos los siguientes sueltos.

«El Boletin oficial ha publicado una circular del Sr. Gobernador de la Provincia dirigida á los nuevos alcaldes recordándoles la línea de conducta que deben seguir arregladamente á la ley vigente de ayuntamientos.»

«Por este gobierno de provincia se ha resuelto que en los distritos en que haya habido segundas elecciones municipales la junta de escrutinio se reuna el dia 11 del actual; que los ayuntamientos celebren el dia 25 la sesion á que se refiere el artículo 87 de la ley, que la comision provincial resuelva los recursos antes de 15 de marzo y que los concejales elegidos tomen posesion de sus cargos el dia 21 de dicho mes de marzo.»

«La Revista Popular» correspondiente al 2 de febrero publica el siguiente sumario:

Dos palabras al oido, por F. S. y S.—Seccion piadosa: Indicador cristiano: Domingo de Sexagésima.—Correspondencias de Roma y Alcoy.—Seccion de controversia: Al obrero católico.—Protesca á su Santidad.—Profanacion de la familia.—La muerte del anglicanismo.—Crónica nacional.—Crónica extranjera.—Seccion bibliográfica.—Variedades: La Religion y la mujer: La Auzcena (poesia): Máximas indias.—Seccion de anuncios.—Charada.—Suscripcion popular española en favor del romano Pontífice pobre.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

santa Escolástica virgen y san Guillermo duque de Aquitania, ermitaño y confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. señora de la Soledad en san Francisco.

En la Concepcion hoy al anócheer se dará principio al devoto ejercicio de los Dolores de María santísima cantándose Stabat Mater con acompañamiento de armaniun y sermon que dirá D. José Pons Vicario de la misma.

En el Cármen mañana habrá misa solemne y sermon en honor de la Virgen del propio título.

SANTO DE MAÑANA.

san Lázaro ob. y s. Saturnino pbro. y m.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 6.

De Palma en 1 dia vapor Mahonés.

De Ciudadela en 1 dia laud Africano de 49 tons., pat. Pablo Benejam con 6 trips. y cascós vacios.

De Palma en 2 dias laud Carmen de 27 tons., p. José Ortega con 5 trips., vino y otros.

De Puerto Colon en 1 dia laud Pepita de 39 tons., pat. Jaime Pons con 6 trips. y paja.

Buques despachados.

Día 7.

Para Palma con efectos vapor Mahones.

Para Ibiza con cebada javeque Ciudadano de 36 tons. p. Bartolome Rihás con 7 trips. 1 pas. y cebada.

Observaciones meteorológicas.

Dias	Barómetro a las 7 horas tm.	Termómetro centigrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kilg.
		Máx.	Min.					
5	765	11.5	7.5	99		5	S. flojo.	2
6	764.3	13.5	10	96		2	SSE, fresco.	5

Cabos Suelos.

Los masones están privados de propagar la religion á que pertenecen, (1) sea ésta cualquiera: es así que los católicos están obligados á defender y propagar su religion; luego los católicos no pueden ser masones; y por consiguiente, los que digan lo contrario, mienten en toda la extencion de la frase.

(1) De esto se deduce que, la Masoneria, pudiendo sus afiliados pertenecer á cualquiera religion, pretende extinguirlas á todas, pues que priva á aquellos propagar la que profesan.

El que diga que esto no es «filantrópico» no sabe lo que se pesca.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 8 (6 tarde.)

Recibido en Mahon 9 (2.19 idem.)

Corren rumores que ha fallecido repentinamente el cabecilla Céspedes.

La Iberia dice que se agitan los enemigos del orden en los pueblos de Valencia y Andalucía.

El Gobierno americano ha resuelto mantener su actitud sobre el Alabama.

La cuestion se complica.

Bolsa 3 por ciento 28.35.

(Fabra.)

SECCION DE AUNNCIOS.

Alcaldia popular de Mahon.

El día 9 del corriente, á las diez de su mañana, se dará principio en estas Casas Consistoriales á la formacion del alistamiento de los mozos de esta ciudad y su distrito municipal sujetos al reemplazo del egército del presente año.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Mahon 7 de Febrero de 1872.—El Alcalde.—Francisco de Asis Pons.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y nueve del actual á las once de la mañana se procederá nuevamente en los estrados de este juzgado, á la venta y remate en pública subasta siendo competente la postura de la casa n.º treinta y cinco de la calle de las Moreras de esta ciudad propia de las hermanas D.ª Mariana y D.ª Magdalena Reurer y Amat en razon á haber desistido D. Mateo Terres del remate que se hizo de la misma á su favor por haber aparecido que dicha finca se halla gravada con una hipoteca de tres mil trescientos treinta y tres pesetas treinta y tres centimos; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos ejecutivos que siguen contra las mismas en este juzgado D.ª Gerónima Maria Aledo y su hijo D. Gregorio Femenias vecinos de esta ciudad, sobre pago de reales. Dado en Mahon á nueve de febrero de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Jnan Allés, Esno.

PARA VENDER.

Lo está la casa calle de los Frailes número 34. Se compone de piso principal, desvanes y buen jardin. Para su ajuste acudir al dueño que vive en la misma.

EN VENTA.—Lo está una casa con huerto de considerable estension sita en las BARRACAS y la mas inmediata al pueblo de San Luis. Informaran calle del Progreso núm.º 127.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

diario universal de noticias. Eco imparcial de la opinion y de la prensa.

Frecios en provincias, por corresponsal.

Un año, 140 rs.—Seis meses, 70.—3 id., 36.

Los que se suscriban por un año ó semestre á la «Correspondencia de España,» recibirán como regalo un ejemplar, el que se quiera elegir, de entre las obritas mencionadas en el catálogo que podrá verse en esta imprenta, Bastion 39, punto de suscripcion.

EL ANGEL DE LA GUARDA,

Drama en un acto y en verso original de

D. EMILIO MOZO DE ROSALES.

ESTRENADO con extraordinario éxito en el teatro «Salon Eslava» de la Côte en la noche del 19 de Noviembre de 1871.

LA CASTA SUSANA.

Comedia en tres actos y en verso, original de D. E. Mozo de Rosales.

Representada por PRIMERA VEZ en el teatro Español en la noche del 6 de Diciembre de 1871.

Estas obras lo mismo todas las pertenecientes á la misma Galeria, se venden exclusivamente por su representante, en esta imprenta, Bastion 39, Mahon

En esta imprenta, calle del Bastion 39, se venden ejemplares de la

COLECCION DE TABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraidas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesias de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.—2.ª Edicion, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al carton.

2 rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Se necesita un buen repartidor de entregas. Informarán en la casa n.º 30 calle de Deyá. En la misma daran razon de quien compraria en esta ciudad y en un punto no muy escéntrico una casita de poco coste.

LA POPULAR.

Esta sociedad dará baile de trages el día 10. del actual empezándose á las nueve. Las personas que vayan de trage deberán descubrirse ante una comision de la Junta Directiva. El sorteo de los palcos se verificará el mismo día á las 12 de su mañana.

Mahon 8 Febrero 1872.—El presidente, Francisco Ponselí.

Mahon 1872: Tipografia de Miguel Parpal, Bastion 39.

Los MISTERIOS DE LA VERDAD ó la VERDAD de los MISTERIOS.

Novela instructiva y recreativa original de

D. JOSE CLEMENTE VILLALBA PELLICER.

Obra que publica en Palma (isla. Baleares) su editor D. Juan Socias Carbonell.

BASES DE LA SUSCRICION:

«Los Misterios de la Verdad ó La Verdad de los Misterios» formarán un tomo de regulares dimensiones tamaño folio menor de buen papel y esmerada impresion con tipos nuevos y elegantes. Ilustrarán la obra cuatro magnificas láminas y una preciosa portada, las que regalaremos á los suscritores durante la publicacion

Se repartirán sin interrupcion alguna, cuatro entregas de ocho grandes páginas, semanales, bajo una cubierta de color impresa. Sin embargo del estrordinario lujo desplegado en la parte de ilustracion y tipografia, el precio de cada entrega no costará mas que

Medio Real

en toda España.

PUNTOS DE SUSCRICION:

EN MAHON, Imprenta de M. Parpal, calle del Bastion, número 39, donde está de muestra el prospecto y entrega primera.

JULIETA Y ROMEO.

(LOS AMANTES DE VERONA.)

Obra escrita por D. Enrique Villalpando de Cárdenas

Un cuartillo de real cada entrega de 8 págs.

Punto de suscripcion en Mahon: Bastion 39, Imp. de M. Parpal.

Se ha repartido el cuaderno 4.º

ADORNOS PARA BAILE Y FLORES ARTIFICIALES.

Se harán por encargo, de varias clases y precios. Informarán Deyá 30.